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 دقیقه  40مدت امتحان:    26/08/1402تاریخ امتحان:  ساعت شروع:   2 شیمی :درس ساز نهاییآزمون شبیه
 صفحه   5تعداد صفحات:  دورة متوسطه  یازدهمپایۀ  علوم تجربی ـریاضی فیزیک رشته:  نام و نام خانوادگی: 

                                                                                                     گروه آموزشی ماز                                                                                                نهایی  امتحان ساز شبیه آزمون  

 نمره  نامه پاسخ ردیف
 

 مصحح شو:   1
 29) ص0/ 25( پایدار اًت) نسبت                 26) ص0/ 25( هاپ) کف اقیانوس                24) ص25 /0( 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹2  ب)                21ص ) 0/ 25آ) بیشتر (

 نقشه نهایی:  
اشن و خدایی نکرده  بها دقت کنید که دام تستی نداشته  الات انتخابی است. فقط به عبارتؤهر امتحان تشریحی، بدون شک س   قسمت ترین  آسون
شیمی یازدهمه و تو چاپ    های پلاستیکی، جزء مباحث جدیدهای کاغذی و کیسهعمر پاکت  ۀمبحث مربوط به چرخهمچنین    ای ازتون کم نشه.نمره

 بیاد.  سؤال  نهایی  بخونید؛ چون احتمال زیادی داره که ازش تو امتحانجدید به کتاب اضافه شده. مطالب مربوط به اون رو خوب 
 

 تر:بررسی دقیق 
با اسید واکنش دهد و گاز هیدروژن تولید کند. همچنین طی این واکنش،   د تواناست. فلز آهن می  +𝐹𝐹𝐹𝐹3و   +𝐹𝐹𝐹𝐹2ب) آهن داراي دو نوع یون با نمادهاي  

 صورت زیر است: اسید به) حضور دارد. واکنش بین آهن با هیدروکلریک +𝐹𝐹𝐹𝐹2(  شود که در آن آهن با ظرفیت کمتر خود (نمک) حاصل می  ترکیبی یونی
 

𝐹𝐹𝐹𝐹(𝑠𝑠) + 2𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻(𝑎𝑎𝑎𝑎) → 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹2(𝑎𝑎𝑎𝑎) + 𝐻𝐻2(𝑔𝑔) 
 

ها و  ها در بعضی مناطق، به صورت کلوخه ها بیشتر از منابع زمینی است. این منابع در اعماق دریاها و اقیانوس اي فلزي در کف اقیانوس هگونه   اکثرغلظت پ)  
 هاي چندین فلز واسطه هستند.به صورت سولفید دیگر مناطق  رخی ، کبالت، آهن، نیکل، مس و ... و در ب هاي غنی از فلزاتی مانند منگنز پوسته 

1 

 مصحح شو:   2
 29). ص0/ 25( شود هاي کاغذي حتی با روش بازیافت نیز باعث آلودگی محیط زیست می هاي پلاستیکی و پاکتدفع کیسه  ۀمرحل –) 0/ 25آ) نادرست (
 33) ص0/ 25پ) درست (                              29) ص0/ 25ب) درست (

 28). ص0/ 25شود (معدن به فلز تبدیل می سنگ  در استخراج فلز تنها درصد کمی از –) 0/ 25ت) نادرست (

 : هاي کاغذيعمر پاکت ۀچرخ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

5/1  

 مصحح شو:   3
2𝐴𝐴𝐴𝐴(𝑠𝑠)                                                                                       واکنش: ةموازنه شد  ۀ آ) معادل + 𝐹𝐹𝐹𝐹2𝑂𝑂3(𝑠𝑠) → 𝐴𝐴𝐴𝐴2𝑂𝑂3(𝑠𝑠) + 2𝐹𝐹𝐹𝐹(𝑙𝑙)���������������������������

(1)

 

 24ص  نمره تعلق گیرد. )0/ 25(به هر یک از ضرایب استوکیومتري،  :مصحح راهنماي 
 24ص )0/ 5(.  شوده می آهن استفادب) از آهن مذاب تولید شده براي جوش دادن خطوط راه

 25ص )0/ 5(. رودپ) به عنوان رنگ قرمز در نقاشی به کار می 

 نقشه نهایی:   
هایی که تو متن کتابتون هستند و اسم دارند رو حتما حفظ کنید. مثلا واکنش ترمیت رو حفظ باشید و حتی باید اینو بدونید  ها سعی کنید واکنشبچه

 (مایعه) نه جامد. ش مذابه یفیزیک که آهنی که تولید میشه، حالت 
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 شو:  مصحح  4
 32) ص0/ 25(. جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد 1سیانید، در هر مولکول از هیدروژن                                              ):0/ 5( آ) رسم ساختار لوویس

              21) ص0/ 25(. اقتصادي بیشتري دارد  ۀ) و صرف 0/ 25( تر است دسترسی به کربن آسان – ) 0/ 25ب) کربن (
 30) ص0/ 5( انرژي تأمینپ) منبع 

 28) ص0/ 25(. شود) و سبب کاهش گرمایش جهانی می0/ 25( دهداکسید را کاهش می ديت) ردپاي کربن 
هاي زیستی کمتري را  کند یا گونه پایدار کشور کمک می  ۀ ي دو کاربرد دیگر از جمله « به توسع: براي مورد (ت)، مطابق متن کتاب درسی برامصحح راهنماي 

 برد» نمره منظور فرمایید.از بین می 
 تر:بررسی دقیق 

 درسی بهره گرفت: متن کتابتوان از  پ) براي بررسی این مورد می 
های گوناگون، ازجمله خبرهایی بود که دانشمندان بعد از  داروهای تازه برای درمان بیماری ر و ساخت حل مشکل حمل و نقل از شهری به شهر دیگر یا از کشوری به کشور دیگ 

انرژی بوده و نقش دوم (کمتر از   تأمین درصد)، منبع  ٩٠(بیشتر از  کند. نقش نخست آن خام به آن پی برند. امروزه نفت خام دو نقش اساسی را ایفا می  شناخت مواد موجود در نفت
 شود. ها استفاده می بسیاری از مواد و کالاهایی است که در صنایع گوناگون از آن تأمین اولیه برای ۀ درصد)، ماد   ١٠

 

 :معدن آنراج آهن از سنگخ است 
شود. به دلیل این که دسترسی به کربن  دارند استفاده می  آهنپذیری بیشتری نسبت به  برای استخراج آهن از عناصری مثل سدیم، کربن و ... که واکنش

کربن    وسیلۀ  بههای فولاد جهان  شرکت  ۀدر فولاد مبارکه همانند همفرآیند استخراج آهن  اقتصادی بیشتری نسبت به سدیم دارد،    صرفۀتر بوده و  آسان
 شود:  مطابق واکنش زیر انجام میکه نافلزی جامد و شکننده است،  

۲𝐹𝐹𝐹𝐹۲𝑂𝑂۳(𝑠𝑠) + ۳𝐶𝐶(𝑠𝑠)  ⟶ ۴𝐹𝐹𝐹𝐹(𝑠𝑠) + ۳𝐶𝐶𝐶𝐶۲(𝑔𝑔) 
 

 گویند. به همراه ناخالصی است که به آن هماتیت می   𝐹𝐹𝐹𝐹۲𝑂𝑂۳معدن آهن  سنگ  

5/2  

 مصحح شو:   5
اتصال  اتم کربن    سه یا چهار(یا هیچ اتم کربنی به  )  0/ 5(  است. ، هر اتم کربن فقط به یک یا دو اتم کربن دیگر متصل  1چون در ساختار    –)  0/ 25(  1آ) ساختار  

 ) ندارد.
 ): 0/ 5(  1خط ترکیب  –ب) رسم فرمول پیوند 

 
 

 34و  33ص   )0/ 25( ) و هیدروژن0/ 25( پ) کربن

 : دارزنجیر و شاخههاي راستتشخیص آلکان 
گویند.  زنجیر میهای راستها، آلکانتوانند پشت سر هم و همانند یک زنجیر به هم متصل باشند. به این آلکانهای کربن میها، اتمدر برخی از آلکان

 ، مقابلها هر اتم کربن به یک یا دو اتم کربن دیگر متصل است. برای مثال در ساختار بوتان با فرمول  در این آلکان
 ، به دو اتم کربن دیگر متصل است.٢ شمارۀ، به یک اتم کربن دیگر متصل بوده، درحالی که اتم کربن ١رۀ شمااتم کربن 

 
 شوند. های فرعی متیل، اتیل و ... متصل میشوند، به زنجیر اصلی کربنی، شاخهدار شناخته میهای شاخهها که با نام آلکاندر برخی دیگر از آلکان

 ، روروبهاند. برای مثال در آلکانی با ساختار های کربن به سه یا چهار اتم کربن دیگر متصلها برخی اتمدر این آلکان
 ، به سه اتم کربن دیگر متصل است.٢ شمارۀاتم کربن دیگر و اتم کربن  چهار ، به ١ شمارۀاتم کربن 

 
 

75/1  

 مصحح شو:   6
 )0/ 5تناوبی جاي دارد (دوم جدول  ةو دور 14آ) کربن در گروه 

: 𝐶𝐶6               ب) آرایش الکترونی کربن: 1𝑠𝑠22𝑠𝑠22𝑝𝑝2�������
(0 75⁄ )

: 𝐶𝐶6        یا       [𝐻𝐻𝐻𝐻]2𝑠𝑠22𝑝𝑝2                                          (2پ  ) 31ص  )0/ 25پیوند یگانه 
 

 تر:بررسی دقیق 
  گانه باشند. توانند یگانه، دوگانه و یا سه پیوند اشتراکی به پایداري برسد. این پیوندها می  4تواند با تشکیل دانیم که هر اتم کربن می پ) می 

 ایم:آورده زیرعناصر تشکیل دهد را در شکل    تواند در ترکیب با سایرانواع پیوندهایی که هر اتم کربن می 
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 : رابطه با اتم کربننکاتی در  
 تناوبی جای دارد.دوم جدول ۀو دور   ١٤) در گروه ١
 ) در دمای اتاق، به حالت جامد بوده و نافلزی کدر و شکننده است. ٢
 تواند شرکت کند و هیچ یون تک اتمی ندارد. ) فقط در تشکیل پیوند اشتراکی می٣
 ) با اینکه نافلز است، ولی رسانای جریان الکتریکی است. ٤
تواند با اتم عناصر هیدروژن،  اتم کربن میای است. (های شناخته شده از سایر عناصر جدول دورههای شناخته شده از آن، بیشتر از کل ترکیب) ترکیب٥

ها،  مینواسیدها، آنزیمها، آ ها، چربیهای گوناگونی متصل شده و مولکول شمار زیادی از مواد، مانند کربوهیدراتاکسیژن، نیتروژن، گوگرد و فسفر به شیوه
هایی مانند گرافیت و الماس را به  های گوناگون به یکدیگر متصل شوند و دگرشکلتوانند با شیوههای کربن، میها و ... را بسازد. همچنین اتمپروتئین

 ) وجود بیاورند.
 آید.به حساب می 𝑝𝑝 دستۀالکترون ظرفیتی دارد و جزء عناصر  ٤) هر اتم از آن، ٦
 خام است.نفت ۀ ترین عنصر سازندلی) اص٧
 های مولکولی شرکت کند.  در ترکیب ، هاگانه با خود و سایر اتمتواند با تشکیل پیوندهای اشتراکی یگانه، دوگانه و سه) می٨
 شود. ، به عنوان مقیاس جرم اتمی استفاده می𝐶𝐶۶۱۲های آن یعنی  ) از یکی از ایزوتوپ٩

 

 مصحح شو:   7
 27) ص0/ 25تجدیدناپذیر (آ) 

 آوریم: کلسیم را به دست می  ۀنمون جرم خالص ب) ابتدا 

?𝑔𝑔 𝐶𝐶𝐶𝐶 = 67/2 𝐿𝐿 𝐻𝐻2 ×
1 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻2
22/4𝐿𝐿 𝐻𝐻2���������������

(0/25)

×
1 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶
1 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻2�������

(0 25⁄ )

×
40 𝑔𝑔 𝐶𝐶𝐶𝐶

1 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶�������
(0 25⁄ )

= 120 𝑔𝑔���
(0 25⁄ )

 

 : محاسبه کردتوان درصد خلوص را اکنون می 

= درصد خلوص
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص 
× 100

���������������������
(0/25)

⇒ درصد خلوص =
120
200 × 100 = 60�������������������

(0/25)

 ص23   

 نقشه نهایی:   
مربوط به    سؤالاتدن. همچنین  ها نمره میدرصدی را بنویسید؛ چون به خود فرمول  ۀ های مربوط به درصد خلوص و بازد حتما در امتحان نهایی، فرمول

را حل کرد و از به کار    سؤالاتدرصدی و درصد خلوص، جزء جدانشدنی امتحان نهایی و حتی کنکوره. در امتحان نهایی، باید با روش کسر تبدیل    بازدۀ
 بردن روش تناسب پرهیز کرد. 

 

 

 : درصد خلوص و مسائل آن 
شود. درنتیجه برای بیان میزان خالص  ها یافت میها ناخالص هستند، به این معنا که مقداری ناخالصی در آندهندهدر صنعت و آزمایشگاه اغلب واکنش

 شود. فرمول درصد خلوص به صورت زیر است: بودن یک ماده از درصد خلوص استفاده می

 = درصد خلوص 
 جرم ماده خالص 

جرم ماده ناخالص 
× ۱۰۰ 

آید؛ بنابراین،  به دست می  ، در این فرمول منظور از جرم ماده ناخالص، جرم کل ماده است و از مجموع جرم ماده خالص و جرم ناخالصی موجود در نمونه 
   (کل) بیشتر از جرم ماده خالص است. درصد نباشد، همواره جرم مقدار ناخالص  ١٠٠ای  اگر درصد خلوص ماده

 ورت و مخرج کسر باید یکسان باشد و نیازی نیست حتماً برحسب گرم باشد. واحد جرم مواد در ص نکته:  
 

75/1  

 مصحح شو:   8
 27) ص 0/ 25( کندپ)                                            27) ص 0/ 25( فرسایشب)                                             31) ص 0/ 25( کربنآ) 
 23) ص0/ 25(هماتیت ج)                                                 23) ص0/ 25( نظري ث)                                            30) ص 0/ 25(159 ت)

 تر:بررسی دقیق 
بازگشت فلز به طبیعت بسیار کند بوده  شوند. در نتیجه آهنگ  معدن تبدیل میفلزها طی فرآیند فرسایش و خوردگی که فرآیندي کند است، به سنگ ب و پ)  

 دهد:جزء منابع تجدیدناپذیر هستند. شکل زیر فرآیند استخراج فلز از طبیعت و برگشت آن به طبیعت را نشان می  ،و به همین علت فلزها
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 مصحح شو:   9
 پذیري سه عنصر به صورت زیر است:آ) ترتیب واکنش

منیزیم > روي  > ����������� آهن
(0/75)

𝑀𝑀𝑀𝑀   یا    > 𝑍𝑍𝑍𝑍 > 𝐹𝐹𝐹𝐹 

 ) 0/ 5( .  هاي مربوط به آن بگیرد تواند جاي منیزیم را در ترکیب پذیري فلز منیزیم کمتر بوده و آهن نمی پذیري فلز آهن از واکنش زیرا واکنش   – )  0/ 25شود ( نمی ب) 
 21) ص0/ 25روي ( –) 0/ 25ت) منیزیم (                      )0/ 25پ) کمتر (

 :هاپذیري عناصر، فاکتوري براي انجام واکنشواکنشمیزان  
 پذیری هر عنصر به معنای تمایل اتم آن به انجام واکنش شیمیایی است.  واکنش
بیعی  تواند به طور طبیعی، فلز آهن را از ترکیبات آن خارج کند. برای مثال واکنش زیر به طور ط پذیری فلز سدیم بیشتر از فلز آهن است؛ پس سدیم می واکنش

 شود:  انجام می 
۲𝑁𝑁𝑁𝑁(𝑠𝑠) + 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹(𝑠𝑠) → 𝑁𝑁𝑁𝑁۲𝑂𝑂(𝑠𝑠) + 𝐹𝐹𝐹𝐹(𝑠𝑠) 

 تواند سدیم را از ترکیبش به صورت طبیعی خارج کند. به عنوان مثال: پذیری سدیم بیشتر از آهن است، فلز آهن نمی چون واکنش
𝑁𝑁𝑁𝑁۲𝑂𝑂(𝑠𝑠) + 𝐹𝐹𝐹𝐹(𝑠𝑠) →  واکنش نمی دهد 

 ها است. دهنده ها کمتر از واکنشپذیری فراورده شود، واکنشطور طبیعی انجام می توان گفت که در هر واکنش شیمیایی که به  به طور کلی می 
 
 

25/2  

 مصحح شو:   10
 آوریم: آ) ابتدا مقدار نظري مس را به دست می 

?𝑔𝑔 𝐶𝐶𝐶𝐶 = 108 𝑔𝑔 𝐴𝐴𝐴𝐴 ×
1 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐴𝐴𝐴𝐴
27 𝑔𝑔 𝐴𝐴𝐴𝐴�������������

(0/25)

×
3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶
2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐴𝐴𝐴𝐴�������

(0/25)

×
64 𝑔𝑔 𝐶𝐶𝐶𝐶

1 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶�������
(0/25)

= 384 𝑔𝑔���
(0/25)

 

 توان مقدار عملی مس را نیز به دست آورد: اکنون می 

= بازدة درصدي 
مقدار عملی 

مقدار نظري 
× 100

�������������������
(0/25)

⇒ 25 =
مقدار عملی 

384 × 100 ⇒ �������������������������𝑔𝑔 96 = مقدار عملی 
(0/25)

       

یابد؛ درنتیجه با گذشت زمان از  آید و به مرور زمان غلظت آن کاهش میاین واکنش به حساب می   هايدهنده)، جزء واکنش𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶4( ) سولفات𝛪𝛪𝛪𝛪ب) مس (
 23ص  ).0/ 5شود ( شدت رنگ آبی محلول کاسته می 

 :درصدي واکنش و مسائل آن  بازدة 
واکنش از  ما میبسیاری  راندمانی که  یا  بازده  آن  با  نمیها  پیشرفت  و معمولاً خواهیم  فراور   کنند  بهدهمقدار  مقدار  های  از  عمل، کمتر  در  آمده  دست 

شود. به مقدار  درصدی استفاده می  ۀ هایی است که ما انتظار داریم تولید شوند، به همین دلیل برای بیان پیشرفت واکنش از کمیتی به نام بازدفراورده
شود،  ای که در عمل تولید میبه مقدار فراورده.  آیدکه از محاسبات استوکیومتری به دست می  گویندمورد انتظار در هر واکنش، مقدار نظری می  ۀفراورد

 درصدی یک واکنش به صورت زیر است :   ٔ گویند. فرمول بازدهمقدار عملی می

= بازدۀ درصدی واکنش  
مقدار عملی 

مقدار نظری 
× ۱۰۰ 

های  اغلب واکنشۀ  در نتیجه بازد   آید (مقدار عملی)، کمتر از مقدار نظری استای که در عمل به دست میهای شیمیایی، مقدار فراوردهشدر اغلب واکن 
 درصد است. ١٠٠شیمیایی کمتر از  
 ، وارد محاسبات کسر تبدیل شود. مقدار نظری های استوکیومتری با روش کسر تبدیل، باید توجه: در محاسبه
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 مصحح شو:   11
 23) ص 0/ 25آ) اتانول (

 23) ص0/ 5زمینی و ذرت (ب) استفاده از بقایاي گیاهانی مانند نیشکر، سیب 
 25ص   ). 0/ 5(   معدن آن، کمتر از درصد فلز مس استخراج شده از خاکستر حاصل از سوزاندن یک کیلوگرم گیاه است زیرا درصد فلز مس در سنگ   – )  0/ 25پ) مس ( 

 :هاي سبزسوخت 
است.   (𝐶𝐶۲𝐻𝐻۵𝑂𝑂𝑂𝑂)ها، الکلی به نام اتانول های کربن و هیدروژن، اتم اکسیژن نیز وجود دارد. یکی از این سوختهای سبز، علاوه بر اتمساختار سوختدر  

صورت زیر  گلوکز که بههوازی  سبز استفاده از بقایای گیاهانی مانند نیشکر، سیب زمینی و ذرت است. از واکنش تخمیر بیسوخت  تهیۀهای  یکی از راه
 : شودگیرد، به این منظور استفاده میانجام می

  𝐶𝐶۶𝐻𝐻۱۲𝑂𝑂۶(𝑎𝑎𝑎𝑎) ⟶ ۲𝐶𝐶۲𝐻𝐻۵𝑂𝑂𝑂𝑂(𝑎𝑎𝑎𝑎) + ۲𝐶𝐶𝑂𝑂۲(𝑔𝑔) 
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 پالایی، روشی براي استخراج فلزات: گیاه
کارند  خاک دارای فلز، گیاهانی را می  پالایی) است. به این منظور در معدن یا(گیاه  لای خاک استفاده از گیاهانهای بیرون کشیدن فلزها از لابهیکی از روش

 کنند.فلز را جداسازی می ،سوزانند و از خاکستر حاصل از آنتوانند آن فلز را جذب کنند؛ سپس گیاه را برداشت کرده،  میکه می
ی مناسب نیست. از طرفی، درصد فلز  پالایی برای فلز رو ، لذا روش گیاه معدن بیشتر از درصد فلز روی در یک کیلوگرم گیاه استدرصد فلز روی در سنگ

اقتصادی    صرفۀیک کیلوگرم گیاه است، با این حال استخراج نیکل نیز با این روش به علت قیمت کم نیکل  معدن کمتر از درصد فلز نیکل در  نیکل در سنگ 
یک کیلوگرم گیاه است و همچنین این دو فلز قیمت بالایی نیز دارند؛ به همین معدن کمتر از درصد این فلزها در  در سنگ ندارد. درصد فلزهای مس و طلا  

 دارد. شانمعدن ها از سنگناقتصادی بیشتری نسبت به استخراج آ  صرفۀ علت استفاده از گیاهان برای استخراج این دو فلز 
 

 مصحح شو:   12
 31ص  )0/ 25الکترون ( 4ب)                                 )25 /0( 𝑏𝑏  –) 0/ 25آ)  متان (

 تر:بررسی دقیق 
، مدل فضاپرکن مولکول متان را  𝑏𝑏، مدل گلوله و میله و شکل  𝑎𝑎ها هستند. شکل  بعدي مولکول آ) مدل گلوله و میله و مدل فضاپرکن دو مدل براي نمایش سه

 دهد:می نمایش 
 
 
 
 
 
 
 

 در مدل گلوله و میله، پیوندهاي اشتراکی مشخص است، درحالی که در مدل فضاپرکن این پیوندها قابل تشخیص نیست.
 الکترون ظرفیتی است.   4)، کربن بوده و این اتم داراي 𝐶𝐶𝐶𝐶4(   ب) اتم مرکزي در مولکول متان
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